

党的十八大吹响了建设海洋强国的号角

——在国家领土主权与海洋权益协同创新中心揭牌仪式上的讲话

● 裘援平 [中共中央外办副主任]

各位领导、各位专家、各位同事：

今天我们在这里共同见证国家领土主权与海洋权益协同创新中心揭牌，这是一件可圈可点、可喜可贺的事情！它标志着在教育部“2011计划”内又增添了维护国家领土主权和海洋权益相关研究和人才培养平台，呼应了十八大吹响的建设海洋强国的号角。我谨代表中央外办，对协同创新中心的成立表示热烈的祝贺。

维护国家主权和海洋权益，是牵动全国人民感情的一件重要大事。我们国家是一个陆海复合型国家，地缘战略环境相当特殊。陆上与14个国家接壤，海上与8个国家相邻或相向，海岛众多，海域辽阔，维护国家领土主权和海洋权益事关国家安全和利益，事关国内国际两个大局的稳定。党中央和国务院一贯高度重视维护领土主权和海洋权益工作，在几代中央领导集体的关心下，维护国家领土主权和海洋权益工作取得了巨大成就。目前，我国绝大多数陆地边界问题得到解决，边界和海洋形势总体稳定，在捍卫国家主权权益、维护海上形势稳定、妥善处理边界海洋争端方面取得了积极成果。

同时也要看到，维护国家主权和海洋权益工作还面临着很多困难和挑战。尤其是在海上，我国与几乎所有海上邻国都存在岛礁主权纠纷和主张管辖海域重叠争议，面临岛礁被侵占、海洋资源被掠夺、海洋权益受损害的严峻局面，而我国维护海洋权益的能力和相关专业建设相对滞后。要改变这个局面，既要冲破传统上重陆轻海的思想桎梏，也要采取有力有效的措施和行动。

在当前形势下，国家领土主权与海洋权益协同创新中心的组建，可谓顺应了“天时、地利、人和”，具有重要意义。党的十八大报告提出，要提高海洋资源开发能力，发展海洋经济，保护海洋生态环境，坚决维护国家海洋权益，建设海洋强国。这是我们党做出的一项重大战略决策，海洋事业在国家政治、经济、军事、外交格局中的地位更加凸显。但是，我们都清楚地知道，中国是周边海洋环境最为复杂的大国之一，我国主张管辖海域中近半数存在争议，建设海洋强国实际上是一件很敏感又很复杂的事情，维护国家领土主权和海洋权益任重道远。需要大专院校、研究机构、相关部门和专家学者提供强有力的智力支持。

由武汉大学牵头的七所科研院校，集中了全国各地的优质资源，具有各自的研究专长，又得到了中央和国家部委的政策支持及战略合作，实现了学术机构和实务部门的有效对接，具有其他研究智库所不具有的独特优势。中心的组建为不同专业背景的专家搭建起集成式交流的平台，有利于实现跨专业的优势互补，相互促进，拓宽思路，形成合力。我相信，有了这天时、地利、人和，协同创新中心一定会持续发展，在研究重大问题、培养专业人才方面取得长足进步。

我希望协同创新中心的同志们，深刻认识维护我国领土主权和海洋权益事业的艰巨性和复杂性，以强烈的社会责任感和历史使命感，积极担当、实事求是、勇于创新，紧紧围绕维护国家领土主权和海洋权益的迫切需要开展研究工作，多为党和国家出谋划策、排忧解难。我们需要加强海洋立法、海洋战略和东海、南海等相关历史和法理研究，需要借鉴世界海洋强国经验，加强我国维护海洋权益能力建设，还需要着眼长远，把目光投向海洋外交以及深海极地等战略新疆域研究。同时也要积极走出去，加强与国际社会，特别是海外高校、研究智库的交流，通过发表文章和研究报告、举办国际会议、开展人员交流等方式，增强我国影响力，提升国际海洋领域的话语权。

我们希望有关部门高度重视涉及国家领土主权和海洋权益相关学科和专业的设置，加大研究投入和人才培养，为维护国家领土主权和海洋权益提供充足的智力和人才资源，将研究成果更多地转化为国家政策和海洋利益。

我相信，有国家相关部门的支持，有相关地方领导的关怀，有各科研院校优秀人才的共同努力，协同创新中心一定能成为集学术研究、人才培养、公共外交为一体的科研“航母”，为维护国家领土主权和海洋权益提供强有力的智力和人才支持。

谢谢大家！

注：为落实国家“2011计划”，由武汉大学牵头，联合复旦大学、中国政法大学、外交学院、郑州大学、中国社会科学院中国边疆史地研究中心、水利部国际经济技术合作交流中心共同组建，以外交部、水利部、国家海洋局、国家测绘地理信息局等为支撑单位，组建了“国家领土主权与海洋权益协同创新中心”，致力于打造世界一流的领土主权与海洋权益国家智库、学术创新基地、拔尖人才培养摇篮。2012年12月8日，“国家领土主权与海洋权益协同创新中心”揭牌仪式在北京举行，出席揭牌仪式的有：中央外办副主任裘援平、教育部副部长李卫红、湖北省副省长郭生练、国家海洋局副局长陈连增、国家测绘地理信息局总工程师胥燕婴、水利部国际合作与科技司司长高波、外交部边界与海洋事务司司长邓中华、副司长欧阳玉靖，武汉大学党委书记李健教授、校长李晓红院士及六家协同单位负责人、业内专家学者等。



蔡锡勇（1847-1898）

字毅敬，福建龙溪人，中国速记法的创始人，西方复式会计科学的引进人，洋务实业的开拓者。1893年任自强学堂（武汉大学前身）总办（即今校长）。

● 杜剑 摄/文